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ТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДО ТРЕНЕРСЬКОЇ 
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professional readiness.
Вступ. У процесі професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури вини
кає чимало актуальних питань, успішне ви
рішення яких залежить від обгрунтованості 
педагогічних умов урахування набутого у 
попередні роки педагогічного досвіду актив
ного впровадження інноваційних підходів 
до організації навчально-виховного проце
су. Розбіжності між новими ідеями в освіті і 
можливістю їхнього практичного втілення 
сьогодні є ще досить відчутними [4].

Ефективне використання педагогічних 
умов у професійній підготовці майбутніх 
учителів фізичної культури, зокрема підго
товці до тренерської діяльності, належить 
до числа актуальних проблем вищої школи 
і тому питання педагогічного забезпечення 
процесу інтеграції знань студентів набува
ють особливої гостроти

Педагогічні умови є відображенням відно
шень педагогічного процесу до тих чинни
ків, завдяки яким він виникає та існує (необ
хідність передачі підростаючому поколінню 
соціального досвіду; необхідність підготовки 
педагогічних кадрів для цієї мети; чинники, 
що обумовлюють формування змісту ОСВІТИ: 
невпинне збагачення соціального досвіду, 
розвиток наукових інтересів тощо; чинники, 
що впливають на добір технологій навчання 
і виховання, його організацію) [7|.

Аналіз попередніх досліджень. Відзна
чимо, що питання розробки адекватних та 
дієвих педагогічних умов, які доцільно впро
ваджувати у навчальний процес підготов
ки майбутніх учителів фізичної культури до 
різних видів діяльності, були в центрі уваги 

науковців О. Болотіної [1]. П. Єфіменка [2], О. 
Стеценко [8] та ін.

Доцільність розробки педагогічних умов, 
що сприяють підготовці майбутніх учителів 
фізичної культури, до тренерської діяльності, 
потребує належного обгрунтування.

Вихідною науковою дефініцією нашого 
дослідження є термін «педагогічні умови», 
тому вважаємо за доцільне коротко з’ясувати 
його сутність. Таким чином, у процесі до
слідження встановлено, іцо па сьогоднішній 
день в наукових колах відсутнє єдине загаль
ноприйняте трактування, тому ми прийня
ли за основу визначення наукової категорії 
«педагогічні умови», що представлене у слов- 
нику-довіднику з професійної педагогіки за 
авторством А. Семенової [7]. А саме, це об
ставини, від яких залежить та відбувається 
цілісний продуктивний педагогічний процес 
професійної підготовки фахівців, що опо
середковуються активністю особистості, чи 
групою людей, при цьому багато авторів на
водять своє бачення та трактування цього 
поняття

Так, наприклад, у баченні О. Болотіної [1] 
педагогічні умови передбачають практич
ну реалізацію сучасних принципів органі
зації навчально-виховного процесу у ВНЗ 
на основі оптимального поєднання загаль
них, групових, індивідуальних форм орга
нізації навчального процесу, раціонального 
застосування інноваційних методів і засо
бів навчання па різних етапах професійної 
підготовки. Залежно від способу впливу на 
освітній процес, В. Жернов [3] педагогічні 
умови підрозділяє на зовнішні та внутрішні. 

•______________________________  113
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Зовнішні умови виступають продуктом функ
ціонування політичної, соціально-економіч
ної, освітньої та інших систем зовнішнього 
середовища й реалізуються через відповід
ні фактори. Під внутрішніми умовами автор 
визнає педагогічні умови, які є похідними 
завданнями відповідного педагогічного про
цесу та сукупністю педагогічних заходів, що 
забезпечують ефективне рішення цих за
вдань.

На думку П. Єфіменка [2], умови - це зміс
товна характеристика компонентів (зміст, 
організаційні форми, засоби навчання та ха
рактер взаємин між вчителем та учнями), що 
конструюють педагогічну систему. У своєму 
дослідженні ми повністю солідарні з О. Сте- 
ценко [8] у тому, що педагогічні умови по
винні виступати безпосереднім відображен
ням відношень педагогічного процесу до тих 
чинників, завдяки яким він виникає та існує;. 
Такий підхід передбачає необхідність пере
дачі підростаючому поколінню соціального 
досвіду; доцільність підготовки педагогічних 
кадрів для цієї мети; педагогічні чинники, 
що обумовлюють формування змісту освіти 
(невпинне збагачення соціального досвіду, 
розвиток наукових інтересів); фактори, що 
впливають на цілеспрямований добір педа
гогічних технологій навчання і виховання, 
його організацію.

Мста роботи. Обгрунтувати сукупність 
необхідних і достатніх педагогічних умов у 
підготовці майбутніх вчителів фізичної куль
тури до тренерської діяльності та проаналі
зувати механізми їхнього впровадження у на
вчально-виховний процес.

Матеріали і результати дослідження. 
ІІа основі узагальнення напрацювань на
уковців, а також на основі власного досвіду 
педагогічної й тренерської роботи, під педа
гогічними умовами ми розуміємо сукупність 
різнопланових педагогічних чинників, що 
спеціально вводяться у процес підготовки 
майбутніх учителів фізичної культури, які є 
необхідними та достатніми для раціонально
го формування у них належного рівня готов
ності до тренерської діяльності.

При виборі педагогічних умов нами була 
врахована позиція Н . Яковлевої [9] стосов
но того, що виокремлені педагогічні умови 
повинні бути цілісним педагогічним комп
лексом, адже випадкові, необгрунтовані та 
розрізнені умови не здатні вирішувати педа
гогічні завдання. У процесі дослідження ми 
прийшли до розуміння того, іцо педагогічні 
умови повинні бути обраними відповідно до 
сучасних інноваційних педагогічних техно

логій, опиратися на особистісно орієнтова
ний підхід до організації навчального проце
су у ВНЗ, а також мати суттєвий вплив на усі 
компоненти (психологічний, науково-тео
ретичний, практичний, психофізіологічний 
та фізичний) готовності майбутніх учителів 
фізичної культури до тренерської діяльності

Отже, у результаті аналізу психолого-пе- 
дагогічної літератури, законодавчих та нор
мативних актів у галузі вищої педагогічної 
освіти, вимог до організації професійної під
готовки майбутніх учителів фізичної культу
ри, положень про оптимізацію та підвищен
ня ефективності навчального процесу у ВНЗ, 
а також даних констатувального етапу експе
риментального дослідження визначено п'ять 
педагогічних умов, що матимуть суттєвий 
вплив на формування готовності майбутніх 
вчителів фізичної культури до тренерської 
діяльності, а саме;:

1. Стимулювання професійно спрямова
ної мотивації на основі створення особистіс
но орієнтованого середовища (психологіч
ний компонент).

2. Вдосконалення самостійної роботи 
майбутніх тренерів на основі особистісно 
орієнтованого навчання (науково-теоретич
ний компонент).

3. Розробка та використання комплексу 
тренінгових занять у підготовці майбутніх 
тренерів (практичний компонент-).

4. Забезпечення вибору власної освітньої 
траєкторії з урахуванням здібностей та інди
відуальних особливостей особистості (пси
хофізіологічний компонент).

5. Налагодження соціального партнер
ства під час вдосконалення фізичної підго
товки (фізичний компонент-).

Обгрунтуємо значення кожної педагогіч
ної умови у підготовці майбутніх вчителів 
фізичної культури до тренерської діяльності.

Першою педагогічною умовою нашого до
слідження вибрано стимулювання професій
но спрямованої мотивації на основі створен
ня особистісно орієнтованого середовища , 
Обґрунтуємо свій вибір. У сучасній системі 
освіти все більшої актуальності набуває про
блема професійної спрямованості студентів. 
Від рівня професійної спрямованості студен
тів залежить майбутня кількість фахівців, що 
будуть реалізовувати свою професійну діяль
ність у конкретній сфері. Отже, професійна 
спрямованість виступає важливим напрямом 
розвитку студента і визначає в майбутньому 
рівень успішності оволодіння професією.

Якість професійної спрямованості за
лежить від повноти і рівня її мотивації. Мо
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тивація виступає необхідним елементом 
професійної спрямованості і є однією з цен
тральних у педагогічній психології, оскільки 
і результат, і процес засвоєння знань зна
чною мірою залежать від залучення до на
вчального процесу, особистої зацікавленості 
тих. хто навчається [6].

Мотивацію навчальної діяльності необ
хідно розглядати як ієрархічну систему мо
тивів зовнішнього і внутрішнього типів, які 
вииначають спрямованість , інтенсивність та 
особистісний смисл пізнавальної діяльності 
стдентів. На основі теоретичних досліджень 
до зовнішніх мотивів за умов особистісно 
орієнтованого підходу підготовки майбут
ніх тренерів ми відносимо спонукання, які 
безпосередньо не стосуються змісту, проце
су та результатів навчальної діяльності; ба
жання стати високопрофесійним фахівцем, 

І вимоги викладачів, почутая обов’язку, праг- 
' нення утвердитися серед товаришів, бажай - 

ня уникнути неприємностей, покарань і до
рікань з боку викладачів, продемонструвати 

І свої можливості, почуття власної гідності, 
і отримати високі оцінки, небажання вигляда- 
і ти гіршим за інших, прагнення уникнути не- 
I гативних оцінок, заслужити авторитет серед 
І викладачів.

До групи внутрішніх мотивів за умов осо
бистістю орієнтованого підходу підготовки 
майбутніх тренерів ми відносимо; стійкий 
інтерес до знань, умінь та навичок, які мож
на отримати, прагнення оволодіти новими 
знаннями; задоволення від засвоєння нових 
знань та умінь; прагнення випробувати себе, 
свої здібності, бажання розвинути свої зді
бності; прагнення пізнавати себе, прагнення 
до компетентності.

Таким чином, створення особистісно 
^^р^і^т^ованого середовища на основі про
фесійної мотивації у підготовці майбутніх 
тренерів вимагає формування професійно
го становлення майбутнього фахівця, який 
спрямований на вироблення у студентів по
зитивної мотивації до самоосвіти, самороз
витку, самопізнання.

Друга педагогічна умова - вдосконалення 
самостійної роботи майбутніх тренерів на 
основі особистісно орієнтованого навчання. 
Самосійна робота у підготовці майбутніх 
уштелів фізичної культури до тренерської 
діяльності на основі особистісно орієнто
ваного навчання, в нашому розумінні, - це 
спеціально організована навчально-пізна
вальна діяльність студентів з урахуванням 
їх індивідуальних особливостей, спрямова
на на самостійне виконання навчальних за

вдань та формування самостійності, актив
ності та творчих здібностей особистості. У 
практичному аспекті викладачу необхідно 
створити умови для виявлення самостійнос
ті студентів, потрібно виховувати у студента 
відповідальність перед самим собою, допо
магати йому складати індивідуальну програ
му з самовдосконалення. Самостійна робота 
виконується за методичного керівництва ви
кладача, але без його безпосередньої участі. 
Вона формує самостійність не тільки як су
купність вмінь та навичок, але й як риси ха
рактеру, яка відіграє суттєву роль у структурі 
особистості сучасного фахівця.

Третя педагогічна умова нашого дослі
дження - розробка та використання комплек
су тренінгових занять у підготовці майбутніх 
тренерів. Оскільки важливою складовою про
фесійної діяльності сучасного тренера є ро
бота, що потребує комунікативних навичок, 
то використання тренінгових технологій ви
магає нестандартного мислення, пов’язаного 
з емоційними та соціальними аспектами по
ведінки, умінням протистояти конфліктам, 
діяти впевнено, брати на себе відповідаль
ність. Тренінгова освітня технологія перед
бачає моделювання і обгрунтування профе
сійних ситуацій і спрямована на формування 
навичок поведінки учасників гри у різних, у 
тому числі і нестандартних, ситуаціях.

Очевидно, що підготувати тренера, за 
стосовуючи ілюстративно-пояснювальний 
метод навчання, неможливо. Самостійність 
тренера у прийнятті рішень, його творчість, 
активність не формуються спонтанно». Вони 
визначаються спрямованістю, стратегією, 
змістом і технологією процесу навчання й 
виховання у ВНЗ, які готують фахівців з фі
зичної культури та спорту. Складовою на
вчальної тренінгової технології є тренінг’, 
або соціально-психологічний тренінг, який 
орієнтований на використання активних ме
тодів групової роботи з метою формування і 
розвитку компетентності у спілкуванні, тобто 
якостей, властивостей, навиків, здібностей та 
установок, які виявляються у спілкуванні [5].

На основі проведеного аналізу досвіду ви
користання тренінгових технологій у підго
товці майбутніх вчителів фізичної культури 
до тренерської діяльності, нами було розро
блено наступні тренінгові вправи - ділові, 
ситуативно-рольові, організаційно-діяльніс- 
ні ігри, соціально-педагогічні тренінги, кей
си, адаптовані до майбутньої професійної ді
яльності.

Наступна педагогічна умова - забезпе
чення вибору власної освітньої траєкторії з 
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урахуванням здібностей та індивідуальних 
особливостей особистості. Відзначимо, що у 
підготовці майбутніх тренерів в умовах осо- 
бистісно орієнтованого навчання перед ви
кладачем стоїть завдання розкрити реальні 
можливості кожного студента, що вимагає 
розвитку індивідуальних нахилів і здібнос
тей майбутнього фахівця. Тому студент має 
можливість вибрати обсяг та глибину засво
єння певного навчального матеріалу, опти- 
мізувати навантаження, враховуючи власні 
здібності, індивідуальні особливості, нахили, 
інтереси і потреби. Викладач будує навчаль
но-виховний процес з урахуванням індиві
дуальних здібностей і особливостей кожного 
студента, застосовуючи індивідуалізацію за
вдань залежно від індивідуальних особливос
тей студентів та характеру труднощів.

У підготовці майбутніх тренерів врахуван
ня індивідуальних особливостей спортсме
нів здійснюється на ОСНОВІ:

1. Здійснення початкового відбору орі
єнтації юних спортсменів.

2. Розвитку фізичних якостей, які в по
дальшому будуть сприяти росту спортивних 
результатів.

3. Особливостей статури, будови тіла ге
нетичної схильності, функціональних показ
ників та врахування цих особливостей у під
готовці спортсменів

4 Розробка індивідуальної тренувальної 
програми з врахуванням рівня технічної’, фі
зичної', тактичної підготовленості.

5. Розробка індивідуальної програми 
змагальної діяльності.

На практичних заняттях у підготовці май
бутніх тренерів з волейболу викладач завдан
ня формулює залежно ВІД:

- рівня теоретичної підготовки студен
тів;

рівня фізичної підготовленості студен
тів;

• рівня технічної підготовленості сту
дентів;

- рівня тактичної підготовленості сту
дентів;

- амплуа гравців.
У практичному аспекті великого значен

ня ми надаємо завданням, які сприяють удо
сконаленню технічної і тактичної підготовки 
студентів, відпрацювання вмінь використо
вувати їх в ігровій і змагальній діяльності. Та
кими завданнями є вправи і диференційовані 
індивідуальні завдання з поступово зроста
ючим навантаженням. Наші дослідження та 
власний досвід показує, що диференційо
вані завдання необхідно застосовувати не 
під час початкового вивчення навчального 
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матеріалу, а в процесі удосконалення техні- 
ко-тактичних елементів і формування умінь 
та навичок. Саме тоді проявляються індиві
дуальні особливості студента в навчальній 
діяльності. Наприклад, враховуючи рівень 
підготовленості студентів, для краще підготов
лених - пропонуються вправи складнішого 
характеру, слабше підготовленим студентам 
- вправи простіші. Часто практикували роз
поділяти студентів у пари сильніший з слаб
шим. Такий варіант стимулював слабшого 
гравця в процесі роботи рівнятися на силь
нішого, а сильніші гравці відчували відпові
дальність у підготовці слабшого.

Наступна педагогічна умова - налаго
дження соціального партнерства під час вдо
сконалення фізичної підготовки. Вважаємо, 
що саме партнерська взаємодія між студента
ми та викладачами у процесі організації на
вчальної діяльності має суттєвий позитивний 
вплив на формування показників фізичного 
компоненту готовності майбутніх учителів 
фізичної культури до тренерської діяльності. 
Викладачі повинні бути готовими до систем
ного та цілеспрямованого врахування пси- 
холого-педагогічних особливостей студен
тів, підбирати найбільш оптимальний стиль 
навчальної та фізичної підготовки майбутніх 
тренерів. Партнерські стосунки, насамперед, 
передбачають налагодження максимально 
сприятливого мікроклімату на навчальних 
заняттях, індивідуальний підхід до кожного 
студента та організацію навчальної діяльнос
ті на основі емпатійного відношення . Саме 
такі практичні підходи забезпечать макси
мальну підготовку майбутніх учителів фізич
ної культури до тренерської діяльності.

Висновки. Таким чином, на основі те- 
орстико-експериментального дослідження 
нами виявлено і теоретично обґрунтовано 
комплекс педагогічних умов формування го
товності майбутніх вчителів фізичної куль
тури до тренерської діяльності, що вклю
чає: стимулювання професійно спрямованої 
мотивації на основі створення особистісно 
орієнтованого середовища; вдосконалення 
самостійної роботи майбутніх тренерів на 
основі особистісно орієнтованого навчання; 
розробку та використання комплексу тре- 
нінгових занять у підготовці майбутніх тре
нерів; забезпечення вибору власної освітньої 
траєкторії з урахуванням здібностей та ін
дивідуальних особливостей особистості; на
лагодження соціального партнерства під час 
вдосконалення фізичної підготовки. У про
цесі дослідження було висунуто робочу гіпо
тезу про те, іцо системне та цілеспрямоване 
впровадження суттєво підвищить загальну 
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якість професійної підготовки студентів та 
матиме суттєвий вплив на вдосконалення 
усіх показників готовності вчителів фізичної 
культури до тренерської діяльності.

Перспективи подальших наших дослі
джень будуть спрямовані у площину практич

ної перевірки ефективності обраних педа
гогічних умов та їх системне впровадження 
у навчально-виховний процес професій
ної підготовки майбутніх вчителів фізичної 
культури до тренерської діяльності.
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Credit accumulation - накопичення кредитів
У накопичувальній системі кредитів для успішного завершення навчання в семестрі, в на

вчальному році або в цілому за навчальною програмою необхідно отримати (зарахувати) пев
не число кредитів, що встановлюється вимогами даної програми. Кредити зараховуються (і на
копичуються) тільки після того, як успішне досягнення особою, що вчиться, підсумків навчання 
підтверджується контролем знань. Особи, що навчаються . можуть використовувати накопичу
вальну систему кредитів для переведення або накопичення кредитів, в одному або різних освіт
ніх установах. Система накопичення кредитів також дозволяє особам, що вчаться, засвоювати 
окремі розділи курсів або модулі без необхідності негайного академічного визнання підсумків 
навчання.

Credit framework - система кредитів.
Система, що сприяє вимірюванню і порівнянню підсумків навчання в контексті різних квалі

фікацій, освітніх програм і умов навчання, на основі трудомісткості навчальної роботи студен
та, виміряної в одиницях часу.

Credit level - рівень (складність) кредиту.
Індикатор відносних вимог до навчання або до міри свободи, що надається особі, що вчить

ся, в даному розділі або модулі. Зазвичай цей індикатор пов’язується з глибиною і складністю 
вивчення і іноді асоціюється з роком (курсом) навчання і/або з особливостями змісту розділу .

Criterion-referenced assessment - “порогова“ система контролю.
У цій формі контролю знань конкретні характеристики, здібності, навики, поведінкові оди

ниці, оцінки обираються як критеріальні, що визначають поріг успішного “проходження" дано
го контролю. При цьому “недобір" по одному критеріальному значенню може компенсуватися 
успіхом по іншому. Така система контролю зазвичай асоціюється з “пороговим мінімумом" до - 
сягнення підсумків навчання


